毒品善伪装、寄递难发现

徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

检察机关为国际物流公司"开良方"

□法治报通讯员 蒋芸芬

"谢谢检察官对我们公司提出的宝贵 建议。现在,我们公司在原有寄递安全规 章制度的基础上,增加了关于寄递违法犯 罪线索举报奖励办法以及发现违禁品后的 处置预案,我们还进一步完善了操作规 范、加强了内部培训, 我们将与司法机关 一起筑牢国际快递物流寄递安全防线。 近日,上海市松江区检察院收到一家国际 货运代理公司对检察建议书的回复。而这 份检察建议书的制发,还要从一起通过寄 递方式走私制毒物品案说起。

2021年2月,该国际货运代理公司 在杳赊从国内寄往国外的包裹时, 在一个 包裹破损的包装盒一角发现有白色粉末掉 落,公司主管随即向公安机关举报线索。 经查,被不法分子重重伪装后藏匿于包装 夹层内的白色粉末是伪麻黄碱, 可用于提 取冰毒。很快,快递的寄送者张某等人被 抓获到案。2021年9月,松江区检察院 依法以走私制毒物品罪对张某及其同伙提 起公诉。最终,张某等人被依法判处有期 徒刑五年九个月到四年不等,并处罚金。

就在案件办结一个月后,最高人民检察院向国家邮政局制发了"七号检察建 议"。为推进落实最高人民检察院"七号 检察建议",遏制利用寄递渠道走私违禁 品违法犯罪多发态势,形成发现、打击、 查处毒品犯罪的严密防护网, 松江区检察 院对 2019 年以来办理的利用寄递渠道实 施毒品犯罪案件进行梳理汇总,发现了该 国际货运代理公司的情况。同时,为全面 掌握辖区内物流企业情况、毒品寄递犯罪 情况,2021年底,检察官走访了松江区 邮政局、区禁毒办等单位。

综合多方面调研、研判结果, 检察官 发现,在辖区内利用寄递渠道进行交易的 毒品犯罪分国内跨区域、跨省市寄递以及 国际寄递,其中,国内跨区域、跨省市寄



检察官赴辖区内多家物流公司走访调研

递占大多数。不法分子通过国内物流公司 寄递毒品往往利用快递员开箱验视不细 致、过机安检不严格等工作疏漏而得手。 针对此类案件, 检察官在上海疫情防控常 态化后, 赴多家国内物流公司走访调研, 并于今年6月至8月,根据涉及企业的不 同情况. 采用召开座谈会、制发检察建 议、与行政机关开展联合安全检查等方 式,对相关公司进行警示教育。

由于国际物流检验关口多、查验更严 格,此类犯罪手法较之国内渠道寄递更为 隐蔽,而且此类案件中寄递毒品的重量往 -旦寄递成功,其危害也更大。 往更大. 尽管通过国际物流向国外寄递毒品案件数 量较少, 但该院依然十分重视相关治理工 作的开展。

在案件涉及的国际物流公司中, 上述 国际货运代理公司具有典型性。检察官认 为,该公司发现疑点后及时向公安机关举 报线索的行为, 体现出了该公司高度的安 全意识和社会责任感, 值得肯定和表扬。 但同时也在审查中发现,被告人张某在上 述案件案发前, 曾多次通过该公司及其他 国际货运代理公司将麻黄碱和伪麻黄碱寄 往境外,导致案件发生后难以溯源。

为推动国际快递企业加大对出口货运

物品的查验和安检力度, 从源头上防范和 化解通过寄递渠道实施走私违禁品犯罪的 风险隐患,9月2日,检察官来到该国际 货运代理公司开展实地调研走访,对该公 司的作为予以肯定,同时向公司负责人深 人了解该公司在工作中查验违禁品的难 点,并结合办案实际提醒查验重点。此 外,检察官还在现场查看了该公司的安检 设备、安检及开箱验视流程等。

根据调研情况,检察官向该公司制发 检察建议书。针对当前毒品寄递类犯罪极 具伪装性、隐蔽性、迷惑性的特征, 建议 公司在过机安检、开箱查验等传统技防人 防手段的基础上, 进一步加大查验力度, 避免一时疏漏给不法分子可乘之机, 同时 加强一线从业人员在安全防范意识和应对 能力方面的培训,建立健全违禁品线索举 报奖惩机制。9月21日,在三位人民监 督员的见证下,这份检察建议书通过线上 公开宣告送达该公司。该公司收到检察建 议书后积极开展落实工作,并及时回复。

寄递安全的守护不仅需要司法机关对 相关犯罪的严厉打击,也离不开寄递企业 的高度警惕和防范意识。后续,松江区检 察院将持续用好检察建议, 为寄递企业 "开良方",为社会治理"献良策"。

■ 禁毒动态

杨浦区:

禁毒宣传不停歇 筑牢无毒"安全线"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 柴佳俊

近日,杨浦区各街道分别通过进校园、广场活 动及走访属地易制毒化学品单位签订安全责任告 知书等形式开展禁毒宣传活动, 让提高警惕、远 离毒品的理念融入日常、深入人心。

护航青春不"毒"行



近日,杨浦区大桥街道、控江街道和五角场 街道分别组织禁毒社工开展了禁毒宣传进校园活 动,以加强中小学生识毒、防毒、拒毒意识,进 步了解新型毒品的种类与危害。

大桥街道在辽阳中学采用内部师生错峰参观 学习的方式,通过摆放宣传展板、拉横幅、互动 交流等形式,帮助同学们树立防毒意识。最后, 还邀请学生演讲关于预防毒品的学习感悟。

控江街道在控江二村小学通过摆放宣传展 发放禁毒宣传手册等形式,加深同学们对毒 品历史和毒品危害的认识。

五角场街道则在上海理工大学附属杨浦少云 中学开展了主题为"健康人生、绿色无毒"的禁 毒官传活动。

因暂时无法人校开展宣传活动,禁毒社工将 禁毒宣传小手册、禁毒宣传展板、禁毒宣传纪念 品及禁毒宣传短片交给学校老师。学校利用班会 课播放禁毒宣传短片,发放禁毒宣传小手册及纪 念品。同时,将禁毒宣传展板摆放在教学楼走廊 中让学生参观。

活动结束后,老师告诉社工,同学们表示对 本次禁毒宣传活动印象很深,了解到了很多毒品 知识,尤其了解了新型毒品的危害。

"网购需谨慎,禁毒伴我行"

"双十一"前夕,杨浦区定海路街道在七巧国 商场开展了主题为"网购需谨慎,禁毒伴我行"禁 毒宣传活动。禁毒社工在活动现场摆放禁毒知识 展板、发放宣传手册,以此向往来群众详细介绍新 型合成毒品种类以及毒品危害性等知识。

同时,禁毒社工结合禁毒法律法规和方针政 提醒群众目前毒品犯罪形式越来越隐蔽,在 网络购物中需提高谨慎,不随便购买新奇刺激的 物品。群众纷纷驻足宣传展板了解禁毒知识,并 表示新型毒品层出不穷,一不小心就会中招,认 为禁毒宣传十分重要,学习禁毒知识很有必要。

加强易制毒化学品安全管理

日前,杨浦区长海路街道走访属地易制毒化 学品单位,签订《上海市禁毒重点关注物品信息 采集管理工作责任告知书》。

工作中,禁毒社工向单位负责人与从业人员 进行禁毒主体责任告知并发放了禁毒宣传手册, 对易制毒化学品生产、经营、购销、运输、进出 口等环节的管理规定进行讲解。据介绍,此举是 为加强对禁毒重点关注物品及其相关企事业单位 的日常管理,提高化学品单位从业人员和管理人 员对易制毒化学品流入制毒渠道所造成危害性的 认识, 提升责任意识

■ 一线社工

成长在吸毒家庭 他踏上了父母的老路

□讲述:自强普陀工作站社工 徐清 整理: 法治报记者 徐荔

服务对象小伟成长在一个吸毒家庭, 在他青少年时期,常常独自面对阴暗的 房屋、冰冷的锅灶。小伟变得自卑,缺 乏安全感,他把自己封闭起来,不敢与 人交往,直到放弃自我,走上了父母的

幼年阴影 幸福破碎

我见到小伟后的第一感觉就是这个年 轻人性格内向,不擅于与人沟通,而且缺 少自己的主见,他的言谈中对未来毫无信 心, 更没有明确的生活目标。

吸毒从来不是一个人的事, 背后是家 庭和亲情的毁灭,幸福生活的破碎……小 伟告诉我,他自小成长在吸毒家庭,虽然 没有亲眼看到过父母吸毒, 但街坊邻居的 窃窃私语无形中给他带来了巨大的压力。 小伟不敢与人交往,没有安全感,一边忍 受和憎恨父母丑陋的一面,一边又期望获 得他们的关爱。悲伤、无助、自闭、抑郁 是成长中萦绕在小伟心头最多的情绪。

通过与小伟本人及家属的沟通, 我了 解到小伟的父母早年因吸毒双双被强制隔 离戒毒, 家庭关爱的缺失给小伟带来了极 大的伤害。而且在小伟的成长过程中, 父 母争吵、父亲打骂责怪是家常便饭,这也 造成了小伟的叛逆心理, 总是和父亲对着 干,直到最后的离家出走。

显然,家庭环境给小伟带来的影响是

无法弥补的, 在他关键的青少年时期, 缺 少了父母的关怀与正确引导,导致他自 卑、辨别能力差,最终步入歧途。

因此, 我特意与小伟的父母加强了联 系,希望他们能够多关心了解小伟,倾听 他的心声,尽力营造一个好的家庭氛围, 增进亲子感情。只有通过这样的方式,才 可能激发小伟对生活对未来的希望和信 心,坚定戒毒信念。

一盘细沙 一个故事

面对沉默寡言、不善沟通的小伟,我 通过心理辅导想方设法打开他的心门。

我将小伟带到心理辅导室, 在这样一 个自由、安全、受保护的空间里, 我用沙 盘游戏疗法与小伟展开了心理互动的交

根据我的引导,小伟专注地看着那一 盘细沙, 把双手放在沙面上感受它的柔 软。沙子既有固体的坚硬,同时又有液体 的流动性,他抓起一把细沙,闭起了双 眼,感受着沙子在指间流动的感觉。小伟 推开沙子之后呈现出蓝色底面, 泊、海洋、天空的颜色 ……"他惊喜地对 我说。随后他轻轻地拨动着沙子, 改变着 它的形状, 又将沙子均匀地分布开来。

得知需要在沙盘上摆放一个场景后, 小伟走到沙具模型前,静静构思着,看到 那朵灿烂的向日葵时, 他伸出了手, 把花 朵捧在了手心中: "像太阳,代表着生命 在绽放……"言语简单,但是我读懂了他 的意思, 他渴望这样的温暖。

小伟不懂得怎样描述自己的情绪和感 受,对于一个不善于用语言表达内心困惑 的人,这种非语言心理治疗技术,可以较 好地直观展示出他内心的世界, 便于帮教 工作的开展

"有了表达才有觉察,有了觉察才有 认识,有了认识才能成长。"我鼓励小伟, 希望他在游戏中放松自己,释放情绪,并 用这种方式面对曾经的不愉快,实现和 解、转化和自愈, 使心情保持一种健康、 平和、积极的状态,从而遇见更好的自

父母的关心、社会的关怀, 使小伟对 自己有了新的认识,他开始明白,想要重 获正常的生活,就不可以再通过毒品来逃 避,必须要面对现实,尽快回归社会。

如今对小伟的帮教还在继续,希望他 能够用过去的悔恨照亮自己的未来,尽快 迈过之前的坎。

而通过小伟的案例, 我更想说的是, 家长是孩子心理健康的守护者, 更是孩子早期教育的"启蒙者"和"导师", 家庭 教育和生活环境对塑造孩子心理品质起着 极其重要的作用。家庭教育的缺失对孩子 身心健康会产生重大的影响,严重的甚至 会影响孩子的人格树立。

父母在孩子成长中留下的阴影,会给 孩子带来极大的挫折感和不安全感,长此 以往将造成性格内向、孤僻自卑等障碍, 缺少沟通与理解也会使孩子形成逆反心 理,影响今后人生道路的发展。尤其是对 涉毒家庭来说,尽快戒毒康复,回归正常 生活,才是对自己、对孩子最好的选择。